

“人口小普查”

全国1%人口抽样调查启动

11月1日,全国1%人口抽样调查正式启动。什么是全国1%人口抽样调查?全国1%人口抽样调查主要查什么,怎么查?

□央视

什么是全国1%人口抽样调查?

据了解,开展全国1%人口抽样调查,是《全国人口普查条例》的明确规定,通常在两次人口普查之间,尾数逢“5”的年份进行,主要目的是及时掌握人口发展变化情况。

我国每十年进行一次全国人口普查,在两次全国人口普查之间开展的,则称为

“小普查”。这次的全国1%人口抽样调查就是一次“小普查”。

为什么抽样调查的比例定为1%?

据国家统计局负责人介绍,抽样调查比例的确定,通常需要考虑到调查精度以及调查成本两个因素。如果样本的选取比例较高,调查的精度并不会有显著提高,但是会增加调查成本;如果样本的选取比例过低,又不能精确反映全国的整体情况。最终,调查人员采取科学的方法进行测算,确定了1%的调查样本量。

被抽中后如何配合?

国家统计局人口和就业统计司副司长

肖宁介绍,在调查开始之前,调查员会与被抽中的住户取得联系,询问调查方式。

肖宁介绍,有两种调查方式,一种是由调查员入户访问现场登记。调查员入户的时间从11月1日起到11月15日结束。另一种方式是由抽中的住户进行自主填报。如果选择自主填报,必须在11月1日至11月5日之内,扫描二维码登录自主填报小程序进行填报。

据介绍,入户登记完成以后,11月16日至30日还将开展数据核查工作,在此期间调查员也可能需要入户核实一些情况。

俄媒称红军城被围乌军投降

乌克兰否认

俄黑海港口设施遭袭
乌军证实实施火力打击

乌克兰武装部队总参谋部当地时间11月2日通报称,乌军1日夜间对位于俄罗斯克拉斯诺达尔边疆区隶属于俄石油公司的图阿普谢炼油厂及其相关海运油品装卸基础设施实施火力打击。通报称,初步信息显示,位于黑海沿岸图阿普谢湾的俄罗斯商业海港的油品装卸设施遭到破坏。

据俄罗斯克拉斯诺达尔边疆区应急部门当地时间2日凌晨通报,重要石油枢纽城市图阿普谢的黑海港口设施遭乌克兰无人机袭击受损并起火。

图阿普谢港坐落着输油终端站和俄罗斯石油公司旗下图阿普谢炼油厂——这两处关键能源设施今年已多次成为乌军无人机打击目标。

另据俄媒10月31日报道,在俄军占领红军城以北格里申卡河沿岸区域和罗金斯克西南方向区域后,乌军已陷入被包围的境地,包围圈的突破口被大量火

据俄罗斯卫星通讯社11月1日报道,俄罗斯国防部公开了乌军俘虏的画面,画面显示被包围在红军城(乌称波克罗夫斯克)的乌克兰军人已开始投降。

11月1日,乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基表示,尽管形势严峻,波克罗夫斯克(俄称红军城)城市群并未被俄军包围或封锁,乌军继续坚守并开展综合行动。

□央视 新华

力覆盖。报道还称,整个包围圈面积约60平方公里,目前俄军正在消灭这一地区的被包围乌军。此外,据俄国防部消息,俄军还在红军城郊区西北约1公里处,打击了乌克兰国防部情报总局特种部队小组的一次直升机空降行动,所有11名乌空降人员被消灭。

俄向乌发射导弹数量创新高
美考虑向乌提供“战斧”

法新社11月1日援引来自乌克兰方面的数据分析称,俄罗斯在刚刚过去的10月向乌发射的导弹数量创下自2023年以来的最高月度纪录。

俄军在整个10月份向乌克兰发射了

270枚导弹,导弹数量较上月增加46%。

10月31日,据数名知情的美国及欧洲官员透露,在美国五角大楼评估认为向乌克兰提供“战斧”巡航导弹不会对美国库存造成负面影响后,五角大楼已经向白宫开绿灯,将最终政治决定权交给美国总统特朗普。

对此,俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃11月1日回应称,向乌克兰输送武器无助于解决俄乌冲突,更无助于兑现美国现任领导层的竞选承诺。扎哈罗娃还表示,无论是当前还是过去几年的局势都已证明,通过军事化和武器输送无法解决问题。

乌克兰一直希望从美国获得“战斧”导弹。俄方反复警告,如果美方向乌克兰

提供“战斧”导弹,将加剧局势升级。特朗普一度表示已就此事作出了“某种决定”,但之后又拒绝向乌克兰提供“战斧”导弹。他还表示,美军不会将“战斧”导弹的操作方法教给他国。

俄罗斯将乌克兰新总理
列入制裁名单

据俄新社1日报道,俄政府日前发布法令,将乌克兰总理斯维里坚科列入受特别经济措施约束的个人名单。

报道说,俄总理米舒斯京更新了受特别经济措施约束的个人名单,除斯维里坚科外,乌财政部长马尔琴科以及经济、环境和农业部长索博列夫等高官也被列入其中。

报道说,特别经济措施包括冻结被制裁人在俄联邦境内的无凭证证券和财产,以及禁止被制裁人将资本转移到俄联邦境外等。

今年7月,乌克兰最高拉达(议会)投票批准原第一副总理兼经济部长斯维里坚科为新任总理。

延伸
阅读从“海燕”到“波塞冬”到核潜艇
俄为何此时亮出“核肌肉”

战略威慑能力。分析指出,俄方此举是在对美及北约施压。

媒体聚焦
俄新型战略武器引发关注

俄罗斯相继亮出“海燕”与“波塞冬”两大战略武器,给对手带来哪些压力?西方是否会调整援乌策略?

俄罗斯卫星通讯社认为,俄罗斯最新战略武器系统“海燕”与“波塞冬”正在根本性改变全球力量平衡。其核心特点是具备无限射程,可沿穿越地球两极的轨迹实施打击,俄军事专家呼吁国际社会积极评价俄罗斯发展新型武器。这些武器列装后,俄罗斯战略核力量将获得质的突破,这表明俄罗斯已做好应对任何可能升级局势的准备。分析称,虽然西方恐俄情绪严重,新型战略武器研发不会对美俄关系

造成影响。

美国《国会山报》指出,“海燕”核动力巡航导弹令反导系统的拦截难度大幅度提升,“波塞冬”无人潜航器的破坏力极为惊人。这一切都在释放明确信号:俄罗斯永远不会在俄乌冲突等问题上屈服于西方的压力。对美国来说,俄罗斯仍然是全球军事力量的竞争对手,尤其是核武器领域;对俄罗斯来说,除了展示应对威胁的决心,还有意通过核优势削弱西方援乌的凝聚力,从而在博弈中取得战略主动。

美国《国会山报》认为,俄罗斯选择在这个时间点集中展示新型战略武器,大概率是为了回应北约军演、向美乌施压,借核威慑开展心理战。当前,北约国家不断向乌克兰提供军援,俄罗斯急需一种震慑手段,这些新型战略武器的亮相,凸显这场博弈日益复杂化。乌克兰

数月来一直呼吁美国提供“战斧”导弹以增强其远程打击能力,俄罗斯的强硬可能促使西方调整援乌策略,以平衡战场态势。

德国《法兰克福评论报》指出,俄方在多领域战略武器上同步推进,强化外界对其军事实力的认知。“海燕”的技术特性使其能够保证在任何距离上,对受到严密保护的目标进行精确打击;“波塞冬”给对手带来的难题是,传统的导弹防御系统对其深水高速攻击束手无策。分析称,俄罗斯战略武器密集亮相不仅展示了在尖端武器研发上的持续投入,也释放出在军事与外交层面坚定捍卫自身利益的信号。

聚焦乌克兰局势

马尔代夫宣布
实施“世代禁烟令”

本报讯 马尔代夫卫生部11月1日宣布,当天起对出生于2007年1月1日及以后的人员实施“世代禁烟令”,禁令适用范围包括外国游客。

法新社报道,马尔代夫由此成为目前全球唯一实施“世代禁烟令”的国家。按英国媒体说法,“世代禁烟令”意味着出生于某一年份以后的人终生不得吸烟。

马尔代夫卫生部说,穆罕默德·穆伊兹总统今年早些时候提议颁布“世代禁烟令”,旨在“保护公共健康,培养无烟一代”。

根据新规,2007年1月1日及以后出生的人在马尔代夫境内不得购买和使用各类烟草制品,零售商也不得向该群体售卖任何烟草制品,交易前需核实购买者出生日期。向不符合规定者销售烟草制品将被处以5万马尔代夫拉菲亚(约合3200美元)罚款。这项禁令对马尔代夫公民和外国游客均适用。

马尔代夫卫生部同时表示,该国将继续全面禁止进口、销售、持有和使用各类电子烟。电子烟禁令适用于所有群体,不分年龄。使用电子烟设备将被处以5000拉菲亚(约合320美元)罚款。

近年来,多国尝试推行类似的“世代禁烟令”。新西兰2022年12月通过相关法案,禁止向2009年1月1日及以后出生人员出售烟草制品,但该法于2023年11月废止。英国类似法案仍在立法程序中。 (央视)

美以军事高官会晤

哈马斯派团访土耳其

新华社耶路撒冷/加沙11月1日电 以色列国防部长卡茨1日会晤到访的美军参谋长联席会议主席凯恩,讨论解除巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装等事宜。同一天,哈马斯领导层代表团访问土耳其,讨论加沙地带局势。

卡茨发表声明说,他与凯恩讨论了以美两军之间“密切的战略和作战合作”,称这种伙伴关系“正在塑造中东的新现实”。双方还讨论了“近期和远期挑战”,其中最主要的是加沙地带局势,以及确保所有以方被扣押人员获释,实现加沙地带非军事化和解除哈马斯武装。

根据以军方的声明,凯恩此行还与以色列国防军总参谋长扎米尔等军方官员会面,对加沙地带局势等地区性挑战进行了评估。

以军方1日在另一份声明中说,驻扎在加沙地带南部拉法市的以军部队正按照停火协议及以色列领导层指示,继续在“黄线”附近开展清理行动,拆除残余的哈马斯地道网络。声明称,清理行动期间,曾多次发生巴方武装人员从地道中现身并向以军开火的情况。

“黄线”是以军根据加沙停火第一阶段协议划设的撤军线,“黄线”以外仍为以军控制区,“黄线”以内以军不再驻扎或开展行动。

哈马斯1日发表声明说,哈马斯首席谈判代表哈利勒·哈亚率领的代表团1日在土耳其伊斯坦布尔市会晤土外交部长费丹,重点讨论巴勒斯坦问题及加沙地带局势最新进展,特别是停火协议生效以来以色列屡屡违反协议的行为。

声明说,哈亚向费丹介绍了加沙地带巴勒斯坦民众面临的严峻人道主义和生存困境,强调哈马斯遵守其签署的协议,包括搜寻并移交以方被扣押人员遗体,强调有必要组建一个独立委员会管理加沙地带及相关权益,以色列必须从加沙地带全面撤军。

哈马斯说,停火协定生效以来,以色列仍多次袭击加沙地带,造成大约250人死亡,并且拒绝重开拉法口岸。

特朗普下令“战争部”做好准备
或对尼日利亚动武

本报讯 据埃菲社11月1日报道,美国总统特朗普1日表示,他已下令战争部为在尼日利亚采取“可能的行动”做好准备,目标是消灭“恐怖分子”,他还指责尼日利亚政府“听任基督徒被屠杀”。

特朗普在“真实社交”网站上写道:“如果尼日利亚政府继续放任基督徒被屠杀,美国将立即停止对尼日利亚的一切援助,并很可能动用武力干预这个如今已经声名扫地的国家,以便彻底消灭正在犯下这些可怕暴行的伊斯兰恐怖分子。”

特朗普还表示,他将下令战争部为“可能的行动”做好准备,并保证这种可能的军事干预将是“迅速的、无情的,并且干脆利落”,他还敦促尼日利亚政府“迅速采取行动”。

尼日利亚东北部自2009年以来一直受到极端组织“博科圣地”的袭击,这种暴力随着其分支组织“伊斯兰国西非省”在2016年的出现而加剧。

另据报道,美国国防部长(“战争部长”)赫格塞思表示,在特朗普总统发布命令后,五角大楼正准备对尼日利亚采取行动。

(参消)